

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте
Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета
Российской академии народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации
на диссертацию Старицкой Ольги Владимировны «Экономическая
трансформация промышленных территорий как фактор устойчивого
сбалансированного развития региона»,
представленной на соискание учёной степени кандидата экономических наук
по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика»

Проблематика промышленной трансформации экономики российских регионов приобретает особенное значение в условиях жестких внешних экономических ограничений, которым в настоящее время подвергается Российская Федерация, что отражается, прежде всего, в ограничении экспорта российских товаров на внешние рынки и сложностях в импорте готовой промышленной продукции, существенных проблемах в привлечении иностранных прямых инвестиций, практически полном прекращении научно-технологического сотрудничества с западными странами-прежними экономическими партнерами и невозможности использования передовых технологий в народном хозяйстве нашей страны. Данная нестандартная ситуация, создающая существенные угрозы для национальной экономической безопасности, требует незамедлительных, но предельно выверенных и обоснованных решений как на уровне государства, так и на уровне регионов, что требует наличия существенной научно-методологической основы. Однако, в период доминирования финансово-монетарных принципов регулирования российской экономики и недооценки важности разработки

промышленной политики как на уровне государства, так и на уровне регионов, такие исследования не получили должного отражения в отечественной научной литературе. Дефицит знаний и крайне высокая их востребованность в современных условиях определяет актуальность данной темы диссертационного исследования, а недостаточный уровень разработанности данного научно-практического направления определяет сложность задач, поставленных автором в диссертационном исследовании.

Цель диссертационного исследования Старицкой О.В. «формирование предложений и разработка научно обоснованных рекомендаций по совершенствованию механизмов обеспечения устойчивого сбалансированного развития регионов России на основе экономической трансформации промышленных территорий и расширения кооперационных связей» имеет четкую формулировку и отвечает названию диссертации. Задачи и структура диссертации соответствуют цели и позволяют выстроить логику исследования, способствующую получению результатов, обоснованных как с научно-методологической, так и практической точек зрения. В первой главе рассматриваются научно-методологические основы устойчивого развития, вводится понятие и анализируется экономическая защищенность регионов, а также исследуются угрозы их устойчивому развитию. Во второй главе даются оценки экономической надежности в целом на уровне государства, а также в частности — на уровне регионов. Также рассматриваются проблемы развития промышленности и анализируются меры государственной поддержки в некоторых субъектах РФ. В третьей главе анализируются некоторые экономические проблемы промышленных моногородов и закрытых административно-территориальных образований (ЗАТО), предлагается создание виртуального инновационно-промышленного кластера, а также рассматриваются «точки роста» для ЗАТО (на примере ЗАТО г.Железногорск Красноярского края). Кроме того, формулируется предложение по созданию инновационно-промышленного

парка в г.Железногорск для разработки и внедрения новых технологий, которые, по мнению автора, могут способствовать экономическому росту г.Железногорск и повышению его устойчивости. В заключении работы формулируются выводы, являющиеся результатом проведенного исследования.

Новизна диссертационного исследования Старицкой О.В. состоит в развитии теоретических положений по проблематике регионального экономического развития в целом и промышленных территорий в частности. Практическая значимость работы состоит в разработке механизмов реализации стратегии промышленной трансформации экономики регионов с использованием цифровых технологий и организационных новаций, таких как предлагаемый Старицкой О.В. проект создания инновационно-промышленного парка в ЗАТО г.Железногорск Красноярского края.

Достоверность результатов диссертационного исследования подтверждается научными публикациями. По теме диссертационного исследования опубликовано 19 научных работ общим объёмом 6,6 п.л., в том числе 4 статьи в научных изданиях, рекомендованных ВАК Минобразования РФ, общим объёмом 2,7 п.л. Апробация полученных результатов проведенного Старицкой О.В. исследования также состоялась в ходе представления докладов на российских и международных научно-практических конференциях.

Несмотря на несомненные достоинства диссертационного исследования Старицкой О.В. есть ряд вопросов и рекомендаций автору, а именно:

1. Что представляет собой «промышленный регион» в общей классификации регионов РФ? Как «трансформация промышленных регионов» связана с изменением структуры экономики региона и устойчивостью его экономического развития? В тексте данный методологический аспект не определен.

2. Что представляют собой «точки роста» промышленных территорий? Как «точки роста» соотносятся с существующей структурой экономики региона и каковы принципы их определения как перспективных инновационных и инвестиционных направлений развития? В тексте данный методологический аспект не определен.

3. На стр.35 приводятся внешние угрозы экономической защищенности региона, к которым автор относит «положение страны на мировой арене, внешнеэкономическую политику государства, мировой кризис, санкции и т.п.». Между тем известно, что привлечение иностранных инвестиций, рост импорта готовой промышленной продукции и другие признаки открытости российской экономики в целом и экономики регионов в частности создали существенные проблемы для национальной экономической безопасности. В то время как, к примеру, переход к политике импортозамещения, являющийся во многом вынужденной мерой в период глобального экономического кризиса и ужесточения санкционной политики в отношении нашей страны, оказывает положительное влияние на восстановление отечественного научно-технологического и промышленного потенциала. Как определить, какие из внешних угроз создают проблемы для поддержания устойчивости экономики промышленного региона, а какие, напротив, являются причиной глубоких позитивных структурных изменений?

4. Требует пояснения выбор станкостроения в качестве объекта анализа в контексте четвертой промышленной революции (стр.64) при проведении анализа экономического развития регионов. Эта отрасль является базовой, капиталоемкой, энергоемкой и достаточно трудоемкой. К наукоемкой данную отрасль отнести нельзя.

5. Необходимо пояснение к выводам, формулируемым на основе анализа данных, приводимых в таблице 2.4. на стр.74. Приводится зависимость уровня среднедушевого дохода населения от развития промышленного производства. Поскольку доходы населения формируется не

только в промышленном секторе, то хотелось бы уточнить, каким образом они были выделены из общих источников доходов населения Владимирской области и Красноярского края.

6. В предлагаемом проекте создания виртуального инновационно-промышленного парка не вполне выявляется ориентация на промышленность и инновации, для которых характерной является информация по R&D, квалифицированным кадрам, новым технологиям, инновационным проектам и инновационным продуктам.

7. В оглавлении диссертации используется понятие «виртуальный инновационно-промышленный кластер», а по тексту диссертации - «виртуальный инновационно-промышленный парк». Идентичны ли эти понятия по своему содержанию и каким образом методологические подходы, разработанные в первой и второй главах диссертации применяются для разработки предложений по созданию виртуального инновационно-промышленного парка?

8. В качестве рекомендации: хотелось бы видеть четкое определение принципов формирования региональной экономической политики в целом и политики, проводимой в промышленных регионах в частности с учетом «региональных сравнительных преимуществ», что важно для определения особенной промышленной специализации каждого конкретного региона. Поскольку автор также затрагивает вопросы межрегиональной кооперации, то методологически важно определить условия для усиления межрегионального взаимодействия на основе углубления межрегионального разделения труда и усиления процессов конвергенции между регионами.

Данные вопросы и рекомендации не снижают общего научно-методологического уровня представленного к защите диссертационного исследования, которое выполнено на актуальную тему, носит самостоятельный характер, обладает научной новизной и практической значимостью.

Вывод: Диссертация Старицкой Ольги Владимировны «Экономическая трансформация промышленных территорий как фактор устойчивого сбалансированного развития региона» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития экономической науки и практики, что соответствует требованиям Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 07 декабря 2021 года 02-1336, а Старицова Ольга Владимировна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика».

Член диссертационного совета РАНХиГС,
д.э.н., профессор,
профессор СЗИУ РАНХиГС
И.В.Бойко

«19» _сентября_ 2022 __ г.

119571, г. Москва, проспект Вернадского, 82
тел. +7 921 9206182, boyko-iv@ranepa.ru

